

Por Orden del Director
Juan Fortuny

EL CONSECUENTE

Órgano del Partido Republicano Radical Autonomista de la Provincia

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus 1 peseta trimestre.
Provincias . . . 1'25 »
Pago anticipado.

PUNTOS DE VENTA

EN REUS: K. Bolart, P. Constitución.—K. Borrell, ca-
Castelar y Librería Martí, P. Prim.
EN BARCELONA: Kiosko «El Sol», Rambla Canaletas.
—Kiosko Romea.—Kiosko la Bolsa.

Año VI Núm. 273

Reus 3 de Mayo de 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Hospital, n.º 37

La correspondencia al Director.
De los trabajos firmados no responde la
Dirección.
No se devuelven los originales.
Anuncios y comunicados á precios convencionales

EL PARTO DE ROMANONES

Por fin ha salido de cuidado el diablo cojuelo de Alfonso XIII.

Romanones ha dado a luz, con toda felicidad Católica Apostólica y Romana, la ley regulando la enseñanza del Catecismo en las Escuelas Públicas.

Ni los montes para parir el ratón, ni todos los ratones y gatos del mundo, metieron el ruido que Romanones ha metido durante sus parturientos dolores, y por fin ha dado a luz un escarabajo.

Siempre pa tras...

No copiamos el texto del R. D. que el presidente del Gobierno ha publicado en *La Gaceta*, porque ya lo habrán leído todos los españoles que leer sepan, pero si que queremos recordar que a nosotros no nos ha sorprendido esa jugarrita del maquiavélico cojo.

En nuestro artículo, «Un conato de victoria», ya decíamos que nada esperaríamos del gobierno liberal (sic) que padecemos.

Mañana, como ayer, los maestros públicos se verán obligados a enseñar el Catecismo en las escuelas que dirijan.

Mañana como siempre, el cura del pueblo mandará en la escuela, pues si bien en las grandes ciudades se darán algunos casos en que los padres hagan la declaración de que están separados de la religión católica y no quieren que sus hijos aprendan lo que ellos creen una falsedad, en los pueblos rurales no se atrevirán los trabajadores a indisponerse abiertamente con el cura, porque éste, siempre amigo de los ricos, podría influir con el amo y quedar en la miseria el jornalero que no quisiera que su hijo aprendiera lo que no sirven para nada.

Y es que los gobiernos de la monar-

quía no pueden de ninguna manera laborar en pro de la Libertad, porque esto sería quitar privilegios al clero, y en España esto es imposible mientras gobierne un rey que lo es por la gracia de Dios, antes que por la Constitución.

Si Romanones se hubiera atrevido a hacer algo práctico en pro de la libertad de enseñanza, todas las influencias clericales, que todavía son un poder dentro de palacio, se hubieran revolucionado contra el cojo y, rompiéndole la otra pata; le hubieran imposibilitado de correr con el cargo de presidente del gobierno.

El tira y afloja de Romanones es consecuencia de las dos tendencias imperantes en las elevadas esferas.

Una de estas tendencias quiere que España entre en el concierto europeo y la otra desea todo lo contrario: la una quería que fuese la Libertad lo que saliera de Romanones y la otra estaba esperando un jesuita.

Por esto Romanones no ha parido chico ni chica; por esto el parto romanónico ha resultado más cómico que el parto de los montes.

Lo dado a luz por el travieso cojo, no es macho ni hembra, es pellejo vacío que lo mismo puede llenarse de reacción como de sustancia maquiavélica que aparezca una cosa liberal.

Pero dé todas maneras quien ha salido ganando ha sido el clero.

Que es lo que se trataba de demostrar.

Por esto Cambó está en visperas de ser ministro, el Papa a punto de bendecir a Romanones y nosotros con ganas de que el pueblo, comprendiendo que se lo están rifando, acabe con tanta farsa.

La grandiosa manifestación recorrió, con el mayor orden, el curso anunciado, esto es, plaza de la Libertad, calle de Llovera, plaza de Prim, arrabales de Santa Ana, Salmerón, San Pedro, Robuster, bajo y alto de Jesús, calle de San Juan hasta el Teatro Circo, donde quedó disuelta para, acto seguido, celebrar el grandioso mitin.

A las diez y media, ocupando la presidencia la Comisión organizadora, se abrió el acto.

Hicieron uso de la palabra dos obreras y bastantes obreros, resumiendo el obrero fundador Miguel Mestre, que con fácil palabra y argumentos contundentes abordó el problema social, presentando las injusticias imperantes y los abusos de que es víctima el proletariado.

Encargó la unión de todos los trabajadores para poder llegar a hacer algo más que conmemorar la fiesta del trabajo.

Seguidamente fueron leídas las con-

clusiones acordadas, dándose el acto por terminado.

Los oradores fueron todos muy aplaudidos, especialmente las dos simpáticas obreras y el compañero Mestres.

La fiesta acabó sin el más pequeño incidente, porque el obrero, como decimos antes, está ya capacitado para intervenir en todos los actos de la vida social.

Nuestra enhorabuena al pueblo trabajador en general y a sus directores en particular.

La cosecha de La Cierva

Pocos gobernantes españoles han sembrado los odios que este inquisidor del siglo xx.

Cuando el pueblo recuerda al ministro de la Gobernación maurista, se le aparece el monstruo con las manos tintas en la sangre de compañeros inocentes; con una aureola de macabras siluetas de hombres sacrificados por el inquisidor cruel; con la figura serena de Ferrer y la mueca idiotizada de Clemente García.

La España liberal no perdonará nunca, no puede perdonar nunca a La Cierva, ni a su jefe Maura, la represión de 1909, en la cual el chacal barbudo hizo bueno el anarquismo terrorista rojo, con su terrorismo anarquista negro.

Las bombas lanzadas por La Cierva, además de las víctimas de la represión, hicieron a España víctima del desprecio del mundo civilizado.

Las naciones cultas estuvieron a punto de cerrar sus puertas a los productos españoles, por temor de recibirlos empañados con la sangre de inocentes tan bárbaramente derramada.

Pero el pueblo tiene memoria y aprovecha todas las ocasiones para demostrar al verdugo que no olvida sus crímenes de lesa humanidad y de lesa patria.

El viernes de la semana pasada, día 25, tenía La Cierva que hacer un viaje a La Coruña para informar en aquella Audiencia y las Directivas obreras acordaron la huelga general en aquella ciudad para protestar de que su suelo fuese deshonrado por la planta del exministro sanguinario.

El paro, fué general; la protesta, unánime, el salvazo de todo el pueblo coruñés cayó sobre el rostro de La Cierva como palmaria demostración del desprecio público.

El verdugo de Montjuich llegó a La Coruña en el correo de Madrid, a las tres y media de la tarde, y el pueblo le saludó con una salva atronadora.

Contadísimo fueron los amigos políticos del ex ministro que le esperaban en la estación y estos participaron también de la silba y de la execración del pueblo congregado allí para demostrar su odio implacable a sus verdugos.

Los obreros coruñenses acordaron no

reanudar el trabajo mientras estuviera La Cierva bajo un techo de aquella ciudad, y los comercios, fábricas y talleres estuvieron cerrados durante la estancia en La Coruña, del hombre que nos deshonró ante el mundo entero.

La Cierva solo ha sembrado odios y sangre en su paso por la Gobernación de la patria y por esto solo puede cosechar desprecios odios y rencores.

El chacal como llaman los obreros de La Coruña a La Cierva, dijo a sus amigos políticos que no le hacían mella las sibas, porque ya estaba acostumbrado a ellas.

Tampoco hacen mella los cuernos o los cornudos consentidos, pero deshonran al marido que los lleva.

MORENO DE S.

BARBARIDADES

Amigo, me has dado un palo con este discurso ameno, yo te trage de hombre bueno y me has salido hombre malo.

Cuando un hombre está fanatizado por un ideal, siempre resulta un factor contraproducente para el ideal mismo que cree defender con su palabra o con su pluma.

Los hombres que más han despotricado contra el supuesto Dios de los ciegos son los ultra católicos, pero no les van en van en zaga los hipócritas en disbarrar cuando quieren acentuar la nota de buenos creyentes. No sé si el autor del suelto que voy a comentar pertenece al grupo de los fanáticos o al de los hipócritas, pero, me inclino a creer que es de los últimos, y me inclina a creerlo la preparación, que se adivina, para poder bombear una especie de milagro que, al final, se parte por gala en dos.

Entre el anuncio de un similar del «Siral» y el de un jarabe fortaleciente, leo un especie de reclamo católico que dice así:

«Copiamos de un colega de ayer:

En Albuñon (Murcia) un labrador al que la tormenta destruyó la cosecha, se fue al campo y blasfemando disparó varios tiros al cielo. Repentinamente enfermó quedando con los brazos alzados, mudo y con la vista mirando al cielo. A pesar de los días que está en curación no ha podido recobrar ni la vista, ni la palabra siendo hasta ahora inútiles los auxilios de la ciencia. Son testigos de este hecho, que podrá ser contradicho por los incrédulos, los médicos de la localidad y los vecinos».

Es decir que, según el autor del suelto que va copiado, el Dios que se valió de una tormenta para destruir la cosecha de un pobre labrador, luego le ha privado de la vista y de la palabra por que el labrador arruinado, blasfemando

El Primero de Mayo

La fiesta del trabajo, celebrada en Reus el pasado jueves, primero de Mayo, demostró que el obrero está capacitado para intervenir directamente en la cosa pública.

Con la plena conciencia de sus deberes y de sus derechos; con el entusiasmo que da la convicción y la cordura del consciente se congregaron los trabajadores reusenses en la plaza de la Libertad a las nueve de la mañana.

A las nueve y media empezó a desfilar la grandiosa manifestación, en la cual estaban representadas todas las Sociedades y Secciones obreras de Reus, con sus estandartes.

Entre los numerosos manifestantes figuraban infinidad de obreras que demostraron con su presencia en aquel acto, que la mujer va emancipándose de los prejuicios que la tenían alejada de las luchas sociales.

disparó unos inofensivos tiros con dirección al espacio.

Buena manera de acreditar a su Dios de previsor, bueno y clemente.

Estaríamos frescos si existiera un Dios y tuviera las malas entrañas que le atribuyen los que se dicen sus adoradores.

Entonces sería cosa de buscar un tribunal competente para que lo condenara al ostracismo por perjudicial o lo encerrara en un manicomio por loco.

Pero yo os aseguro, hermanos míos, que si existiera un Dios que, omnipotente, pudiera disponer a su antojo de la madre naturaleza, no tendríamos que lamentar ni pérdidas de cosechas ni repentinas enfermedades.

Un Dios, de existir, habría empezado por no entretenerse fabricando tempestades asoladoras de los campos, y como no hubiera existido la causa escusa de decir que no se hubiera producido el efecto, esto es, no se hubiera quedado ciego y mudo de desesperación ningún pobre agricultor.

Si existiera un Dios, no hubiera permitido que los Papas, sus representantes en la tierra, sembrasen la historia de crímenes, ni hubieran consentido que, en su nombre, la Santa Inquisición martirizara y quemara vivos a tantos miles de mortales.

Si un Dios gobernara los mundos que por el espacio van siguiendo su curso con matemática precisión, enviara sus rayos y sus trombas de agua asoladoras contra los que, llamándose sus ministros y sus más fervientes devotos explotan al pueblo y lo esclavizan, por medio del terror del Santo Oficio primero, y por el salario después.

Si existiera esa divinidad bienhechora y justiciera, que nos quieren pintar los que viven de la credulidad del pueblo, no se producirían las catástrofes que enlutan centenares de familias, ni las guerras desolarían la humanidad, ni el dolor sería, como es, patrimonio de los nacidos, ni existirían vivos que viven a expensas de los tontos, ni tontos que aguantasen las burlas consiguientes de sus explotadores.

Si existiera un ser sobrenatural y todopoderoso en cuya mano estuviera regular los sentimientos humanos, el mundo sería un paraíso de amor y felicidad, porque como padre de la especie humana solo laboraría por y para la felicidad de sus hijos.

Por esto, porque la ciencia ha demostrado que ese Dios no existe, os aconsejo, queridos hermanos míos, que procuréis poneros o cubierto de los transtornos de la Naturaleza, por medio de recursos humanos, valiéndoos de los medios científicos única providencia verdad.

FRAY LAICO.

CASSAT AL VOL

- ¿Ha on va Rita tan modade?
- Vaig a veurer lo meu nebot que a vingut ab els *Bascuits* de Tarragona.
- ¿De quine pasteleria?
- ¡Bestia! *Bascuits*, son aquets chiquets que *esplotan* las montanyes y las covas y... tot, vaige tot.
- ¿Que han vingut pera puijar a demunt d'aixó que bola?
- ¿Al areu *Plano* vols dir?
- Sí.
- No. Ab aixó de l'*avia Sió* no hi tenen res que veurer.
- Bueno estigui bona. Espresions a la Tuyas.
- ¡Ay la pobre! Está que semble un *calavore*.

La *nemia* no la deixa viurer y'm sembla que en aquella casa no tardará gaire a haverhi una que tomba, perque la Tuyas se morirá y la canalle tindrà de fer cap a la *manifacencia*.

No pogue sentir res mes lo

RECOPILAIRE.

Los compadres

«Diario de Reus» representante en la prensa diaria, de los ultra-católicos y conservadores mauristas, publicó un suelto, en su edición del pasado sábado, dando cuenta de la desaparición del periódico liguero-fomentista «El Camell», y al enterar al público de tal *desgracia* lo hace en los siguientes términos:

«Según nos comunica la empresa editora de «El Camell» con el número que se pondrá a la venta esta tarde, se despide del público el *popular semanario que tan buena acogida ha merecido*. Dicho número irá ilustrado con magníficos grabados y contendrá texto ameno y variado.»

Enseñar la oreja se llama a esta figura.

Aunque, ya se comprende que a los clericales reusenses no les importa el que se sepa que los de Foment, más o menos encamellados, son sus aliados hasta pasadas las próximas elecciones. Los fomentistas son unos hipocritas, y para que algún cándido crea en su liberalismo publican algún artículo contra la dominación clerical.

Pero nosotros creemos que los católicos de «Diario de Reus», están acertados al hacer pública su simpatía por los nacionalistas sus aliados.

Al fin y al cabo el secreto de su unión para combatirnos, es un secreto a voces, del que están enterados todos los reusenses menos los obreros que todavía figuran en la lista de socios del casino de la calle de la Perla.

Testamento providencial

En una ciudad española vivía una señora millonaria, llamada doña Teresa Estrada.

Esta señora tenía una sola sobrina muy buena chica y cuidadosa de su tía, y ésta la había nombrado, en testamento, heredera universal de todos sus bienes, que ascendían a dos millones de pesetas.

Pero unos meses antes de morir la tía de la sobrina que debía heredar los dos millones del ala, un señor cura y su ama de llaves se hicieron visitantes asiduos de la tía millonaria, catequizáronla y fabricaron un milagro que consiste en que la tía rica, en testamento de última hora legó toda su fortuna al cura y a su ama de cerraduras, digo, de llaves, ahora sale la sobrina desheredada reclamando, al juzgado, contra la validez de un testamento a todas luces arrancado por medio de la sugestión.

Dice la sobrina que su tía, hace siete meses que no conocía la a ama del cura ni al cura del testamento, y que por lo tanto, la última voluntad de doña Teresa Estrada no fué su voluntad sino la del ensotariado y compañía.

Pues qué. ¿Quería que el cura de marras llevara a casa de su tía, para que ella los heredase, otros dos millones de pesetas?

Veremos lo que resulta de este testamento providencial que promete dar mucho juego, pues la sobrina ha llevado la cosa a los tribunales pidiendo la nulidad de un testamento tan extraño como todas las cosas en que interviene demasiado directamente la voluntad de Dios por mediación de sus ministros.

LINCE.

Marcos Zapata

El insigne periodista aragonés, Dario Pérez ha publicado en «Heraldo de Aragón» unos apuntes sobre algo saliente de la vida del gran poeta que ha fallecido hace pocos días.

Cuenta el amigo Dario Pérez, que con motivo de la Exposición de Viena, el go-

bierno español envió una comisión al gran certámen.

De esta comisión, formaba parte Marcos Zapata y encontrándose en Viena con la ex-reina Isabel II, ésta al reconocer al poeta le preguntó.

¿Cómo estás?

Y el poeta le contestó: «Bien y tú».

Creemos que la ex-reina llevó su merecido con la contestación de Zapata, pues éste continuaba siendo el eximio poeta español aunque pisara suelo extranjero, mientras que la ex-reina Isabel, desde su destronamiento, no era más que una dama, a la que se debe respeto mientras ella lo tenga a los demás.

Por otra parte Zapata, quedó tan fresco, después de su respuesta, como si su tuteo con Isabel hubiera datado de su destete.

TREBOL.

Estrellas fugaces

De la estación interplanetaria del planeta Barcino hemos recibido el siguiente marquinograma:

«CONSECUENTE.— *Reus—España—planeta Tierra.*

Salen constelación Barcino 33 astros errantes que forman Sección Astrónomos Tranquilos. Van a impulsos de «El Cometa» (Peu de la Creu 28) y, por dirección tomada y velocidad inicial, llegarán Reus nueve mañana día 11 Mayo.

Ros-Vidal.»

EL CONSECUENTE ha contestado marquinográficamente lo que sigue:

«Ros-Vidal.— *Peu de la Creu 28—Barcino.*

Recibido aviso. Preparamos recibimiento 33 astros errantes.

Astrónomos Tranquilos, constelación Barcino.

Regiones etereas reusenses alojarán dos días estrellas fugaces.

CONSECUENTE.»

En nuestro Centro

Como era de esperar, el drama de Dicienta «Juan José» mereció una acadísima interpretación por parte de la Sección Dramática de nuestra casa.

El señor Benet colosal en el papel del protagonista, pues nos presentó un «Juan José» que nos hizo recordar algo de lo que hemos visto cuando han interpretado el papel de este personaje, alguno de los mejores artistas que pisaron los escenarios de nuestros primeros coliseos.

La señorita Basedas que, dicho sea de paso, cada día es más artista, estuvo felicísima en su papel de Rosa.

Ella y el señor Benet fueron ovacionados al final de varias escenas y al terminar el drama, y se vieron obligados a presentarse en escena para acallar los unánimes aplausos del público que llenaba, a rebosar, la sala de espectáculos.

La última escena del primer acto y las últimas del primer cuadro del tercero nos presentaron al señor Benet como un artista de primer orden.

Las señoritas Sagalá y Novials dijeron admirablemente su papel, presentando una Toñuela y una seña Isidra, respectivamente, dignas de nuestro sincero aplauso.

Los señores Gabiñau (Antonio) y Sagalá, hechos unos artistas en sus respectivos papeles de Paco y Andrés, cuyos personajes nos presentaron vividos en Escena.

El señor Vallverdú muy bien en su papel de Cano, así como el señor Carcolé en sus papeles de Ignacio y Cabo de presidio.

No son menos merecedores de nuestro aplauso los señores Florentí, Gabiñau (Enrique), Anguera, Tondo y Si-

meón, en sus respectivos papeles de Perico, Tabernero, Bebedor 1.º, Bebedor 2.º y mozo de la taberna.

El conjunto ajustadísimo y el público aplaudiendo con gusto y entusiasmo al final de las escenas culminantes y al terminar los actos y la obra.

El encargado de la tramoya, señor Costa, es merecedor también de nuestro aplauso por la presentación del decorado del patio del presidio, pintado por él.

Nuestra enhorabuena a todos los que tomaron parte en la representación de «Juan José», enhorabuena que hacemos extensiva a la Comisión de fiestas y a la Junta Directiva, por el creciente éxito que merecen todas las fiestas que en nuestro Centro se celebran.

D. G. B. T.

¡Pobres violes!

El Sol donave un bany d'or sobre la terra adormida baix un llenzol de fredor covant embrassos de vida en la matriu del seu cor.

Per les homes dels casals s'hi extenia una gelada que'ls misteris siderals en una tarde apagada vessaren dels seus capdals.

Damunt la aspror d'un camí, un escampall de violetes m'ha donat un qué senti: duyen carga de perletes d'un blanc fictici, diví.

La passada nit va ser de populars alegries; l'amor que passa riattler escrigué ses melodies sobre l'engany d'un paper.

Entre'l devassall de flors de llavi a llavi esclatades, baix les rojes resplendors de dos ulls encenedors clavant ben fons ses mirades.

¿Haurán les violes caigut sóta una burla cotxina?

¿haurá l'amor sant vensut voleyanthi la divina resplendor de la virtud?

J. COSTA POMÉS.

Para EL CONSECUENTE

De la Argentina

Triunfo socialista

Desde el año 1810 no se había operado un suceso político tan sensacional como el presente. Después de aquella revolución que terminó con el triunfo de la independencia argentina, no se había dado un caso tan estupendo de energía popular, como la victoria alcanzada por el partido socialista en las elecciones del último domingo de Marzo.

Golpe formidable y lección severa es la que ha dado el pueblo de Buenos Aires al gobierno personal de Saenz Peña y a este funesto partido radical que se creía dueño y señor de la acción política de la Nación. El avance del socialismo ha dejado desconcertados a todos los partidos conservadores de esta República, que durante medio siglo habían dominado despóticamente a las masas populares.

¿Cuáles son las causas predominantes del triunfo socialista? En primer lugar el fracaso ruidoso del partido Radical que en vez de accionar en un sentido moderno y progresivo, a semejanza de los partidos radicales de Europa, se ha limitado a encanallar a las multitudes borreguiles de las provincias y a exaltar el pa-

triotismo viejo y rancio de una juventud sin ideales. Y en segundo lugar, se debe el triunfo socialista, a la voluntad persistente y enérgica de sus dos diputados, Justo y Palacios, que en el Congreso han realizado una obra sana y moral en contra de las injusticias del militarismo y los atropellos y robos de las clases dirigentes.

En menos de un año de actuación parlamentaria ha conseguido el Dr. Palacios que el Congreso acordara la reforma de Código Militar (reforma que está estudiando una comisión nombrada del seno del mismo Congreso) y que la conciencia del pueblo se rebelara en contra los horrores y miserias de los cuarteles en donde los castigos corporales estaban a la orden del día. Ha sido el doctor Justo, esta lumbrera del pensamiento moderno, el que ha llevado a cabo la campaña más bella y apasionada en contra el presupuesto de la Nación, en donde existe el robo legal que las clases capitalistas cometen en perjuicio de los trabajadores.

La labor verdaderamente socialista de esos dos diputados ha sido la causa principal y dominante del triunfo del pueblo obrero en la contienda electoral del día 30 de Marzo.

Cincuenta mil votos ha obtenido la candidatura socialista, saliendo triunfantes, para senador, el doctor Enrique del Valle Iberlucea y para diputados los doctores Nicolás Pepetto y Mario Bravo. El partido radical ha conseguido sacar triunfante por minoría al teniente de navío, Lauro Lagos con treinta mil votos y el gobierno ha sido completamente derrotado, pues todavía no pudo alcanzar veinte mil votos.

Este es el resultado de la gran lucha entre el pueblo que trabaja y los intereses creados de las clases capitalistas y gobernantes. Es la honradez política y social, la que ha derrotado a los falsificados de la conciencia popular, haciendo resurgir un espíritu moderno y progresivo en la capital federal de la República.

El periódico más importante de la República Argentina, «La Prensa» de Buenos Aires, ante el triunfo colosal del partido socialista se expresa así:

«Con lógica acerada, pues, llegamos a esta conclusión de inmensa trascendencia para la vida pública de la Nación, del género de las que clausuran una era y abren otra:—el desastre de las clases dirigentes y gobernantes, como engendro de una sucesión de errores y de culpas cometidos en el transcurso de cerca de medio siglo de predominio. Es la liquidación decretada por la conciencia popular y social de una civilización política vituperable, que perdió el culto al ideal democrático y que dejó apagar en los altares de la patria el fuego sagrado de las virtudes republicanas»

Y en otro párrafo dice:

«La destrucción del único resorte que mantenía en pie esa armazón—el del Presidente-partido, gran elector, supremo distribuidor de los cargos públicos electivos—ha tenido la virtud de precipitar el desastre y el derrumbamiento. Estamos, real y verdaderamente delante de una gran crisis—única de su género de nuestra historia—la de las clases dirigentes y gobernantes, que ha hecho explosión en los comicios del 30 de Marzo, enérgicamente inscripta en nuestra historia hoy por el tribunal supremo de la opinión, que se ha valido para hacer sentir más reciamente su voluntad y su fallo, del partido de ideas más extremas, que en todas partes tiene a su frente al elemento conservador de la sociedad.»

El ideal socialista llena en sí, toda la fuerza de una voluntad superior y la grandeza de un absoluto deseo de Justicia y de Amor, y por esto el pueblo de Buenos Aires al contemplar el desastre y la ruina de la doctrina republicana se ha puesto al lado del partido político, que en esos momentos, responde más fielmente a sus sentimientos de libertad y de honradez.

El resultado de esa contienda electoral va a transformar radicalmente las costumbres políticas del país en un sentido más moderno y progresivo. Saludemos a la nueva aurora de libertad y entonemos un himno a la fraternidad Universal.

ARTEMIO.

Buenos Aires, 6-4-1913.

«Escribo en la tribuna parlamentaria pensando en aquel gran español que no quiso ocuparla nunca.

«Costa hubiérala convertido en Sinai de nuestro renacimiento nacional, si hubiese encontrado en los escaños del Congreso la representación auténtica y legítima del pueblo.

«Pero en este ambiente de indiferencia general, de atonía y de abatimiento o resignación, hasta Costa, el insigne patricio que destacaba sobre su época como un álamo solitario, en llanuras de Castilla, hubiera fracasado.

«Vale más, para la gloria de su nombre venerado, que haya ascendido a la inmortalidad desde la tribuna popular donde fulguró su genio, que desde la tribuna parlamentaria donde las conveniencias castran las energías de la palabra y ensombrecen las radiaciones del pensamiento.»

A. LERROUX.

«Orfeón Reusense»

Esta importante entidad coral, efectuará el domingo día 11 del corriente su anunciada excursión artística a Martorell, en cuya ciudad pasará los dos días de la próxima Pascua.

Son en buen número los socios protectores del «Orfeón» que se han alistado para acompañar a los simpáticos orfeonistas.

Sabemos que los martorellenses en general, y la importante sociedad «El Progreso» en particular preparan un cariñoso recibimiento a los excursionistas.

El «Orfeón Reusense» dará algunos conciertos y obsequiará a las autoridades en representación de la ciudad visitada.

Como sea que uno de nuestros redactores acompañará a los orfeonistas, EL CONSECUENTE ya enterará a sus lectores del resultado de este viaje artístico de esta simpática y laureada entidad coral, que tan bien sabe sentar el pabellón reusense por doquiera que vá.

D. G. B. T.

Aviso

Para normalizar la marcha económica de este periódico, rogamos a todos los señores suscriptores que se hallen en descubierto, procuren ponerse pronto al corriente con esta administración, pues de lo contrario, nos veremos obligados a suspenderles el envío del periódico.

Censo electoral

Se participa a todos los republicanos de Reus que no consten en las listas electorales que pueden pasar todos los días, de diez a doce de la noche, por el Centro Radical Autonomista, Hospital 37, a dejar nota de su nombre y señas, a fin de procurar su inclusión en las listas.

Así mismo se ruega a todos los que tengan noticia de la necesidad de exclusión de algún nombre, por defunción o levantamiento de domicilio, que lo participen a la Comisión encargada de estos trabajos.

Reus 13 de Marzo de 1913.

LA COMISIÓN ELECTORAL

De aquí y de allá

Mañana, como podrán ver nuestros lectores en el anuncio correspondiente, el laureado «Orfeón Reusense» dará un extraordinario Concierto en nuestro Centro.

La fiesta va dedicada a los socios protectores, y en el mismo tomará parte la joven violinista señorita Anita Tomás, cuya joven artista ha merecido en cuantos conciertos ha tomado parte, los aplausos del público y la sanción de la crítica.

Con tal motivo los salones de nuestro Centro presentarán la animación de las grandes solemnidades artísticas y nosotros tendremos ocasión de aplaudir, una vez más, al «Orfeón Reusense» y a su inteligente director el maestro señor Mateu, así como admirar la labor artística de la señorita Anita Tomás a la cual deseamos muy de veras aplaudir como dicen que se merece.

La «Gaceta Médica del Sur de España», en su número 722, publica el siguiente sumario:

V. Delfino.—El paludismo en la República Argentina.—La campaña antipalúdica.—Los trabajos de saneamiento.—Su estado actual.

E. Odriozola.—Dos lecciones sobre la enfermedad de Carrión.

H. Wels y Lecha-Marzo.—Contribución al estudio de la fotografía de las huellas invisibles.

R. Solá Carrión.—La enfermedad del sueño.

R. Maurell.—Sobre los «boyscouts».

Sección Médico Social.—La sílice como agente de construcción neoplásica.—Tres aforismos.—Del acervo.—Notas de la decena.—Revistas americanas.

El próximo martes, 6 del actual, a las nueve de la noche, tendrá lugar en un local, Arrabal de San Pedro, 41, un gran mitin ferroviario en el que harán uso de la palabra, entre otros, los compañeros Martín Sanz, presidente del Sindicato ferroviario Norte, Vicente Barrio y Pablo Iglesias.

¡Ferroviarios, obreros, al mitin!

Como verán, nuestros correligionarios en otro lugar, en nuestro Centro podrán acudir diariamente, de diez a doce de la noche, todos aquellos que tengan que interesar alguna inscripción o exclusión en las listas electorales de Reus.

Conviene depurar el Censo para evitar ruedas catalo-carcundas y para que nuestros correligionarios, que tengan la edad, pueden votar.

Para hoy sábado y mañana domingo anuncia la empresa del Teatro Fortuny, variadas sesiones de Cine, tomando parte la notable atracción «Miss Nelly Nell» con un variado repertorio a transformación, y el grandioso número «Hermanas Gomez».

Nuestro buen amigo y correligionario Juan Fortuny, ha sido nombrado corresponsal administrativo en Reus del semanario *Revolución* órgano de la Federación de Juventudes Radicales de Barcelona.

Los que desean comprar dicho periódico pueden dirigirse, pues, al domicilio del amigo Fortuny, calle de la Concepción número 16, o en el Centro Republicano Radical Autonomista.

Hemos recibido el número 64 de la excelente revista ilustrada *Tijeretazos*, que se publica en Barcelona.

Contiene amena lectura y magníficas ilustraciones que hacen a dicha publicación recomendable.

«Orfeón Reusense»

Calle del Hospital, 37

CONCIERTO extraordinario que se celebrará mañana domingo en obsequio a sus socios protectores bajo la dirección de su maestro

D. Estanislao Matheu

con la cooperación de la joven violinista

Srta. Anita Tomás

PROGRAMA

PRIMERA PARTE

Canto a la Enseña (Orfeón) Matheu y Mas.

El Aguelarre (Orfeón) B. de Lannoy. *Tannhauser* (Romanza por el señor Prats) Wagner.

Adiós a la Alhambra (por la señorita Tomás) Monasterio.

Lohengrin (Raconto por el Sr. Robusté) Wagner.

Mazourka (por la Srta. Tomás) Zarzycki.

Cant a la Vinya (Orfeón) Morera.

L'Emigrant (Orfeón) Vives.

Los Bandidos (Orfeón) Eykens.

SEGUNDA PARTE

Himne de l'arbre fruiter (Orfeón) Morera.

Negra Sombra (Orfeón) Montes.

La Aurora (Orfeón) Reventós.

Rondó del concierto en Re mayor (por la Srta. Tomás) Mozart.

Pagliacci (prólogo, por el Sr. Fusté) Leoncavallo.

Czardas (por la Srta. Tomás) Monti.

Cançó de Noys (Orfeón) Grieg.

Los Salvadors (Orfeón) Jacquemet.

A las 9 en punto.

Nota.—Se suplica se abstengan de entrar y salir de la sala durante la ejecución de las obras.

Colección de fieras clericales

(DEL MAESTRO NAKENS)

Crímenes de Dorregaray.—Crímenes de El Conde de España.—Crímenes de Rosa Samaniego y Lorente (Gergon).—Crímenes de Cabrera.—Crímenes de Zumalacarrégui.

Se han puesto a la venta estos últimos títulos en el kiosco de Hijas de E. Bolart y en nuestra redacción.

IMP. CARRERAS Y VILA-REUS

Máquinas "NAUMANN"

para Coser, para hacer medias y demás géneros de punto

<p>La Fábrica más importante de EUROPA 2.900 Operarios</p>	<p>La máquina Bobina Central NAUMANN es la mejor, por su buena y sólida construcción</p>	<p>Producción Anual Más de 100.000 máquinas para coser. 30.000 Bicicletas</p>
--	--	---

y garantizamos, con certificado escrito, que se han empleado en nuestras máquinas los mejores materiales.
La Bobina Central «Naumann» puede utilizarse para toda clase de bordados, y coser en todos los trabajos.
Todos los modelos de nuestras máquinas las cedemos a plazos de 10 reales emanales, dando un plazo de seis meses para pagarlas al precio de contado.

Agujas, aceite y piezas sueltas.—Pídase Catálogo gratis
Compostura de toda clase de máquinas

Dirección General: Cortes 587, (Chafan Balmes) Barcelona.

Representación en todas las poblaciones más importantes de España

Sucursal en Reus: calle Mayor, núm. 18.

EL BRASIL

Gran torrefacción eléctrica de cafés

El verdadero aroma concentrado. — Se tuesta diariamente. — Cafés selectos desde 5 á 7 pesetas kilógramo.

AZÚCARES

Riquísimos chocolates Suchard y otras clases especiales de la casa.
Hierba mate del Brasil, bebida higiénica, refrescante y alimenticia.

DEPÓSITO DE GALLETAS, BIZCOCHOS Y PASTAS FINAS

Vilá, n.º 2, esquina calle Aleus - REUS

Depósito de sacos envases de todas clases x x x

x x Sacos para almendras, avellanas, guanos, sal, cemento, etc., etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

F. GRANELL RAMÓN

Raseta de Salas, 32 - REUS

TRILLAS Y ANGUERA PINTORES DECORADORES

Gran surtido en papeles extranjeros y del país

Arrabal Robuster, 18.-Reus.



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.
Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.
Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intertemperante.
MUESTRA Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á
COZA POWDER Co. 76 Wardour Street, Londres, 279
Depósitos: en REUS: Farmacia de Antonio Serra, Arrabal de Sta. Ana 80. Farmacia de B. Carpa, Plaza de Prim, y Arrabal Sta. Ana 2. Farmacia A. Punyed Lloberas, Llovera, 47.

Luis Velez

SASTRE

Perfección, elegancia y economía en toda clase de trajes

Arrabal alto de Jesús, 13, 1.º - REUS

SERVICIO DE ACARREOS DE

JAIMESIDÓS

INDEPENDIENTE DEL TRUST

Para el transporte de toda clase de mercancías, se ofrece al público en general y particularmente á los industriales y comerciantes, á precios sumamente reducidos.

Despacho: Arrabal Alto Jesús, 41.

Taller de Calzado

EMILIO TAPIADOR TRISTANY

Calle San Vicente, 6, pral. - BARCELONA

- Se construye toda clase de calzado, desde el más modesto
- al de mayor lujo
- Especialidad en los encargos para la venta al detall
- Rebajas a los establecimientos de dentro y fuera de Barcelona

GRAN ÉXITO

10.000 suscriptoras en España

LA REINE DE LA MODE, revista de modas francesas, la más artística, la más completa, la mejor presentada y la más económica.

LA REINE DE LA MODE se publica el 5 de cada mes con 120 modelos de todas clases de vestidos, para señoras y numerosos modelos para niñas y niños.

LA REINE DE LA MODE está presentada bajo una lujosa cubierta artística en color y contiene un patrón cortado al natural de fácil ejecución.

LA REINE DE LA MODE se recomienda en todas las casas por su utilidad incontestable.

Precios de abono

Abono por año, DIEZ PESETAS, con derecho a recibir gratis un Gran Album de temporada con 800 figurines de señoras o de niños a elegir en Marzo y Septiembre.

Un número de muestra, UNA PESETA.

Todos los pedidos deben ir acompañados de su importe en Giro Postal a la Casa Editorial Paris Figurines Co. - IRUN.

Pídanse catálogos de los figurines y maniqués de sastre y modista

DISPONIBLE